

律師專欄

# 淺論商標法之善意使用

唐迪華 津師

按我國商標法係採註冊主義，此由商標法第二條規定：「凡因表彰自己營業之商品，確具使用意思，欲專用商標者，應依本法申請註冊。」即可得知，又先行提出申請註冊並獲准之人，取得商標專用權，此觀同法第三十六條即明。惟商標之申請應核准最先申請者註冊之制度雖然明確，卻也常造成不合理之情形發生，例如，某甲先使用了某商標，但並未申請商標註冊，嗣後該商標卻被某乙提出申請取得專用權，某甲雖先創作並使用該商標，卻因未予註冊，不但不得享有商標專用權，更可能因使用該商標而侵害其乙之專用權。

標指定使用之食品，則該商標顯示於招牌之上係屬商標之「一般使用」或已屬服務標章之使用，則尚有可議，但因實務上就此已漸有統一之見解，故本文中不予以討論。本文中就上開案例提出予讀者參考者乃一、服務標章與商標間是否有相同或近似之間題？二、服務標章與商標間是否亦有善意使用之準用？三、本案例中若有善意使用之準用，則某甲所開設之直營連鎖店是否全部均有適用？亦或僅有於某乙「申請」商標註冊前所開設之連鎖店始有適用？茲就上開問題討論分析如下：

及團體標章除本章另有規定外，依其性質準用本法有關商標之規定。」是以服務標章圖樣若相似或近似於他人同一或類似服務或商品之註冊標章者，依準用同法第三十七條第十二款，自不得申請註冊。又行政法院七十三年判字第794號判例明示：「服務標章所表之營業，如爲供應特定商品之服務，而該商品與他人商標指定使用之商標相同或類似者，即應認屬同一或同類，而有商標法第三十七條第一項第七款之適用。不能以其一爲表彰服務之營業，一爲表彰商品，而謂兩者不生同一或同類問題。」智慧財產局類似商品及類似服務審查基準六一（二）規定：「商品與服務之間亦有可能構成類似。服務標章所表彰之營業，如爲供應特商品之服務，而該商品與他人商標指定使用之商品相同或類似者，得認定爲類似。」故服務標章所表彰之營業，如爲供應特定商品之服務，而該商品與他人指定用之商品相同或類似者，即應認屬同一或類似。不能以一爲表彰服務之營業，一爲表彰商品，而謂兩者不生同一或類似之問題。是以服務標章與商標間仍有相同或近似之問題已無疑義。

二、又商標法第七十七條既明定服務標章除另有規定外，依其性質準用本法有關商標之規定，臺北地方法院刑事判決八十四年度自字第一三五〇號判決亦明白宣示：「查被告所使用之『拈華惹艸』商標圖樣，與自訴人所使用之『拈花惹草』商標圖樣，固不完全一樣，然是極為近似，且同樣用於花藝設計上，是被告辯稱與自訴人使用標章不一樣，不足為採。次查，『拈華惹艸』標章乃案外人李天來民國七十七年間即開始使用，於十八年間被頂下李某花店繼續使用，嗣後被告於八十年、八十一、八年間均陸續使用該標章，而自訴人申請註冊之『拈花惹草』標章，係於八十三年間註冊，專用期間自八十三年一月十六日起至九十三年一月十五日止，均在被告使用之後，依商標法第二十三條第二項『在他人申請商標註冊前，善意使用相同或近似之商標圖樣於同一或類似之商品，不受他人商標專用權之效力所拘束……』規定被告在自訴人註冊前善意使用，自不受拘束。」而服務標章與商標間亦得構成相同或近似已如前述，是以服務標章與服務標章間應有善意使用之準用，服務標章與商標間亦應有善意使用之準用明矣。

(三) 第二項善意使用之保護，則其直營店既與其屬同一人格，似亦應同受保護，否則若云於某乙之服務標章申請後某甲之直營店即不受保護而有侵害某乙之專用權者，則不僅將總店與直營店之同一人格強分為二，而總店之負責人亦可能因此須負刑事上之責任，依此，總店之負責人反因此喪失善意使用之保護，似有違立法意旨也。惟善意使用乃使一既存之利益受有保護，但非使其獲有權利（即非使某甲獲有該服務標章之使用權），因此，若僅因總店與直營店之人格同一，則任已受善意保護之總店得不斷開設直營店，似亦非當初立法之所願。商標法第二十三條第二項後段雖規定：「……商標專用權人並得要求其附加適當之區別標示。」則是否依此能使既存利益與權利間取得平衡，換言之，某甲是否得於其招牌上加註適當之區別標示後，即可使其於某乙申請服務標後所開設之直營店受到保護，並可繼續開設直營店，似應待實務見解予以認定，甚而依修法來明定此爭議之解決之道。

依上所析，商標及服務標章在實務使用上仍存有許多有待釐清之爭議，則此等爭議恐仍有待修法，始能徹底免除訟爭也。

(二) 依上所述可知，本案例某甲之連鎖店乃由總店直接出資，以一條鞭方式經營管理之公司型態，盟店，亦即總店之分支機構。總店與直營店（八支機構）間之人格關係，依七十二年五月司法院司法業務研究會第三期研究意見「（一）公司為依照公司法組織、登記、成立之社團法人（公一），故公司具有人格，於法令限制內，有享受權利、負擔義務之能力（民二六）。惟人格具有不可分割之性質，公司縱設有分公司，屬本公司之分支機構（公三 II），其與本公司在法律上係同一人格，權利主體仍僅有一個，雖在訴訟上為謀求便利，最高法院判例從寬認分公司就其業務範圍內之事項涉訟時，有當事人能力（參照最高法院六十六年臺上三四七〇號判例），惟未可據此，即謂分公司亦有權利能力。」可知，總店（本公司）與直營店（分支機構）在法律上屬同一人格及同一權利主體。